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[bookmark: _heading=h.m7b5j7nqhw3v]EDITAL DE SELEÇÃO DE ACADÊMICOS DO GRUPO DE EXTENSÃO LEI E LIBERDADE

[bookmark: _heading=h.tyjcwt] - Ano letivo 2024-

I. [bookmark: _heading=h.30j0zll]EMENTA
ESTADO LIBERAL.  O CONCEITO DE LIBERDADE. OS FINS DO ESTADO. AS LEIS.  OUTRAS FORMAS DE ESTADO.
II. [bookmark: _heading=h.yge0dule99su]ORIENTADOR 
Prof. Dr. André Coelho. 
III. [bookmark: _heading=h.neef8o8ptec2]EQUIPE DE GESTÃO
Miguel Terra; Eduardo Spitaliere; André Scalco; Douglas Riccardi.; Eduardo Rabaioli; Maria Eduarda Vargas; e Vitória Vargas; 
IV. [bookmark: _heading=h.eo7v6lpsq1bk]OBJETIVO GERAL
Estudo do conceito de “Estado Liberal”, objeto da bibliografia base. Especialmente a partir do exame analítico: do conceito de liberdade; do fins do Estado; da manifestação do Estado através das leis; bem como das vantagens e consequências práticas do modelo.
V. [bookmark: _heading=h.j9wsagn8i4wa]METODOLOGIA 
Será estudado, como obra principal,  “A Constituição da Liberdade" (“Fundamentos da Liberdade”, na tradução Portuguesa), de F. A. Hayek. Em complementação e de sugestivamente, serão estudados “Livre para Escolher,” do mesmo autor, e “A Busca da Justiça Cósmica”, de Thomas Sowell. 
Os acadêmicos serão responsáveis pela leitura dos capítulos das obras, sempre com preocupação de análise crítica dos temas abordados, que serão objeto de discussão nas reuniões, 
O principal encaminhamento metodológico nos encontros será a apresentação expositiva e elaboração de resumos: previamente às reuniões, os alunos devem ler e resumir os capítulos do encontro, encaminhado a resultado ao e-mail institucional (leieliberdadepoa@gmail.com) do grupo até o dia da reunião para fins de registro e acompanhamento do desenvolvimento de cada acadêmico. 
Previamente à reunião, serão indicados:
· Apresentadores (2) - São responsáveis pela apresentação inicial da leitura, indicando e conceituando os principais pontos-chaves dela. 
· Debatedores (2) - São responsáveis por complementar ou contestar os pontos-chaves apresentados pelos apresentadores, além de apresentarem outros pontos-chaves não apresentados inicialmente. 
· Moderadores (2) -  São responsáveis pela condução do debate, mantendo o foco deste nos estudos, bem como responsáveis pela preservação do decoro e da ordem. 
Os demais alunos contribuirão expondo também os pontos-chaves que julgarem relevantes, 
[bookmark: _heading=h.2et92p0]No mais, ao longo do curso, haverá seminários ministrados e palestras com convidados com o intuito de elucidar temáticas correlatas às abordadas nas reuniões. 
VI. [bookmark: _heading=h.7bjtyzjtlcxu]DECLARAÇÃO DE PARTICIPAÇÃO E HORAS COMPLEMENTARES
Apenas aos participantes que concluírem integralmente as atividades que lhes forem atribuídas, isto é, a realização do estudo da literatura e a elaboração dos resumos, e obter frequência de 70% nas reuniões – assistir 8 (seis) das 12 (oito) reuniões – serão outorgadas as declarações de participação no grupo de estudos, especificamente no caso de graduandos da FMP, serão concedidas as horas complementares na modalidade de grupo de estudo. Então, importa dizer que a mera frequência nas reuniões ou cumprimento parcial das atividades não proporciona, por si só, horas de atividade complementar, ainda que de forma parcial. 
O número de horas complementares será de 36, considerando o tempo que os acadêmicos despenderam para leitura das obras (1 hora), elaboração de resumos (1 hora) e participação nas reuniões quinzenais (1 hora) quinzenalmente. 
VII. [bookmark: _heading=h.3dy6vkm]CRONOGRAMA DE ENCONTROS 
A priori, realizar-se-ão 12 (doze) reuniões, as quais ocorrerão nas terças-feiras, das 18h30 às 19h30, em uma periodicidade quinzenal. Com início em 26 de março, os encontros acontecerão até novembro, ressalvado o mês de julho, quando não serão agendadas reuniões, em função das férias de meio de ano, assim como não serão designados encontros para as semanas de provas. 
A leitura para o primeiro encontro está disponível no link https://drive.google.com/drive/folders/1VFahUNccduhZ0-RMHjovf69dIoqUobin?usp=sharing,  acessando “Bibliografia 2024”, compreendendo os capítulos 1, 2, 3 da Parte I, do Livro “A Constituição da Liberdade”. 
VIII. [bookmark: _heading=h.m1ps92v0ulnz]INSCRIÇÕES 
As inscrições poderão ser realizadas desde a publicação deste edital até a  09 de abril através da página https://forms.gle/nB44bTzn76voKnf2A. Aqueles que desejam se inscrever, mas não figuram na condição de acadêmicos da FMP, deverão anexar cópias digitalizadas do histórico escolar atualizado e, se graduado, do diploma do título acadêmico mais elevado (graduação, especialização, mestrado, ou doutorado), assim como do comprovante de matrícula se estiver cursando pós-graduação lato ou stricto sensu. 
IX. [bookmark: _heading=h.vgg2ipielro9]DAS DISPOSIÇÕES FINAIS 
Eventuais dúvidas acerca do grupo de pesquisa podem ser encaminhadas para o e-mail: leieliberdadepoa@gmail.com 
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